

認清自我價值 切勿眼高手低

專訪廣聯國際公司 - 王柳盛學長及馮堃城學長

陳妍如 採訪整理

一進入「廣聯」大門，首先映入眼簾的便是左手邊數台輕薄短小又光鮮亮麗的液晶螢幕，其小而美的特徵似乎代表「廣聯」的特色-麻雀雖小、五臟俱全。「廣聯」是由中強光電轉投資的子公司，產品範圍包括視窗終端機、寬頻、無線網際網路終端機之軟硬體供應、及嵌入式軟體(Embedded Software)、韌體(firmware)之客製化(Customization)及系統整合，整體規模雖然不大，卻有一應俱全之感。



馮堃誠學長全家福

筆者對王柳盛學長及馮堃城學長的第一印象，便是他們的平易近人和笑容可掬，彷彿在熾熱的酷暑中注入了一陣沁人心脾的涼風，讓整個訪談在談笑風生中順利進行。

隨遇而安 腳踏實地

「對於工作生涯，我沒有什麼特別規劃，可說是樂在工作、隨遇而安。」畢業於交大電子工程系，現任「廣聯」研發處處長的王柳盛學長笑著說。王學長表示，從交大電子工程系畢業之後，服完兵役即在工研院電子所「練功」。後來有感於所學不足，因此又回到交大電子研究所完成碩士學業。緊接著到「系通科技」做了九年，一直到現在的「廣聯」，都是剛好有這個機會就把握了，並沒有特別的人生規劃或追求。不過重要的是，在每一個工作崗位上，都堅持邊做邊學、腳踏實地的精神去完成每一份工作。

談及工作領域的轉換，王學長徐徐道來：「剛退伍時，其實是想學數位IC設計，卻進了ERSO的類比IC設計部門。研究所和後來的工作則大都是在通訊傳輸領域，這都是先前未能料想到的。」他接著補充：「不論做什麼工作，能夠樂在其中是最重要的，有興趣的工作才能做得長久、做得實在。一味追求高薪的生活，往往忽略工作真正的動力。整體而言，王柳盛學長對於自身的工作生涯其實沒有太多特別的規劃，然而無論選擇何種工作崗位，都是秉持一種「有興趣」的熱忱，隨時隨地接受新知識，腳踏實地完成每一項工作任務。」

EQ 重於 IQ

相較於王柳盛學長秉持「隨遇而安、腳踏實地」的工作態度，畢業於交大管理科學系，並取得加州州立大學MBA學位，現任「廣聯」採購處處長的馮堃城學長卻有另外的見解。馮學長強調：「EQ重於IQ與適當的人生規劃」是相當重要的。馮學長原本是擔任台灣物流龍頭之



王柳盛學長全家福

—「家樂福」的營業單位主管，後來轉任到「廣聯」的採購處處長至今，他以扼要簡明的語氣分析出兩種企業型態的不同。「流通產業的各階層工作人員來自不同的環境，差異性很大；而高科技產業的人力素質較平均，因此在工作整合及管理技巧上需要有不同的方式及應變。」馮學長接著補充自己從流通業轉到高科技產業的過渡時期，銜接適應期僅花了二至三個月，即能在各項作業處理上得心應手。而這些是在交大管科系所學習到各種管理知識及整合分析能力，除此之外，更重要的關鍵即是如何不斷提昇EQ的重要性，特別在與人溝通時，IQ僅是基本條件，如何掌控EQ才是真正成功的關鍵。馮學長自信地說著：「我覺得交大學生因為學校訓練有素，因此有著特別的優越感。我們除了自我獨立研究能力強，在團隊合作及溝通能力更是箇中翹楚。」

學校教育 vs. 未來職場學習

「學校教育是將來社會教育的基礎。」馮學長指出學校教育當然有紮根的重要性，然而很多實務領域，還是必須仰賴身體力行才能領略箇中奧妙。學校教育著重以理論基礎為導向，而實務工作領域則是需要從實地操作經驗中，不斷學習與體會實務經驗，兩者雖然應該視為同等重要，但是往往很多剛走出校園的新鮮人，通常無法確實了解一個很重要的觀念：「多年的學校教育只是將來工作上重要的基礎而已」，換句話說，職場上有無限學習空間，如果空有基礎理論而無實務磨練及學習，常會落入不切實際或窒礙難行。王柳盛學長強調：「理論與實務需相同重視。一味地在象牙塔內研究，缺少實務經驗，必定會產生學習的不安全感及職場上的適應不良。」

認清自我價值 切勿眼高手低

現在景氣蕭條，失業率暴升，學生該如何在此惡劣的經濟環境下培養自身競爭能力，以便因應競爭激烈的就業市場？王柳盛學長指出：「選工作之前應該先徹底了解自己的興趣，畢竟從事自己有興趣的工作才可以做得久、做得腳踏實地。」王柳盛學長繼續補充，一定要讓自己隨時隨地保持在學習的狀態中，時時接受新知識，邊做邊學，切勿說一套，做一套，給人眼高手低的負面印象。除了必須了解「從做中學」的道理之外，馮學長也補充：「檢視自我價值相當重要。」這不但有助於選擇工作的類別，最重要的是避免落入「眼高手低」的窘困。

最後，馮學長建議學弟妹一定要想好自己未來的人生規劃，無論短期長期，至少心中有一個清楚的藍圖，才不會如迷途羔羊般亂闖亂撞，手足無措。他同時特別強調，在全球化的洪流之下，「語言能力絕對是必備的武功」，不斷加強自己的英文能力對自身價值而言，永遠只有提昇的效果，對未來找工作也有加分的作用。



王柳盛學長與家人合影